



2014,宁波教育改革发展“马力十足”

年度教育大事件回眸

政策篇

小学新生“零起点”

2014年起,全市小学推行新生“零起点”教学,即严格按照教学大纲要求和进度实施教学,不拔高教学和评价要求,不加快教学进度,减缓小学低年级学习压力。市教育局对各地实施情况全程督导评估。

特殊教育每年投入600万

今年,市政府出台《宁波市特殊教育三年行动计划》。2014年至2016年,市财政每年安排600万元特殊教育专项经费,推进特殊教

育标准化建设、资源教室建设、内涵质量提升等。投资3.5亿元,新建成宁波市特殊教育中心。

出台《宁波市终身教育促进条例》

年底出台的《宁波市终身教育促进条例》,将于明年3月1日起施行。按照《条例》要求,今后将加大终身教育发展投入,完善社区教育服务圈,建立终身教育信息化公共服务平台和个人终身学习档案,推行市民终身教育学分银行,为市民开展个性化学习提供服务,让市民享受“十分钟学习圈”文化教育大餐。

改革篇

深化中考中招制度改革

优化中考分值权重,将2014年中考总分值由610分调整为700分。提高体育分值,总分由30分提高到40分,在中考总分中比重增加。继续增加部分学科PISA类和科学实验类试题的权重,引导学生对知识面、综合分析、创新素养方面的关注,有利于更好地与今后高考改革接轨。

探索管办评分离

成立宁波教育评估院,自主开展教育评估、监测和咨询以及教育评估理论、标准、技术等方面研究,并首次开展市直属学校发展性评价满意度测评。组建宁波市教育考试院,并赋予教育考试科学研

究、初高中学业水平考试的质量分析与评估等新职能。

确定7家市级高校协同创新中心

出台《宁波市人民政府关于实施协同创新战略全面提升高等教育服务经济社会发展能力水平的若干意见》、《宁波市高等学校协同创新中心建设管理办法》等政策,推进人才、学科、科研“三位一体”的高校协同创新体系建设,确定了宁波大学“非线性海洋和大气灾害系统协同创新中心”、宁波工程学院“宁波市智慧交通协同创新中心”、浙江大学宁波理工学院“新型海洋养殖装备协同创新中心”等两批7个市级高校协同创新中心,组建了电子商务、纺织服装、影视动画等第二批3家行业指导委员会。

民生篇

认定首批普惠性民办幼儿园300所

大力推进普惠性民办幼儿园发展,共新(改、扩)建幼儿园80所,新增农村公办幼儿园24所,增加学额近万名,认定首批普惠性民办幼儿园300所,全市普惠性幼儿园招生覆盖率已达63%。

食堂改造和直饮水工程惠及千校师生

大力推进“百万学生餐饮安全工程”食堂基础设施升级改造,截至11月底,投入1.7亿元,完成264个项目,近2年来累计完成583个项目,全市中小学校及幼儿园食堂AB级比例达71%。

全面启动义务教育段学校校园饮水质量提升工程,完成全市首批

395所学校直饮水设备安装,占学校总数的59.3%,广大师生喝上温度适宜、安全健康的饮用水。

帮困助学惠及百万人次

全年发放市政府研究生助学金、高等院校国家助学金、欠发达乡镇就读高校困难学生补助、中职免学费补助、中职助学金、高中助学金、学前教育中央奖补资金等十几项补助资金,惠及学生百万人次。

智慧教育实现3个100%

成立宁波市高校课程共享联盟,

2014年是全面深化改革的开局之年,也注定会在宁波教育发展历程上留下浓墨重彩的一笔。全市推行小学新生“零起点”教学,深化中考中招制度改革,认定普惠性民办幼儿园300所,智慧教育实现3个100%……回首2014年,宁波教育改革发展“马力十足”,各项新政不断出台,惠民实事一桩接着一桩,多项荣誉实至名归。

转眼年底,请随小编回眸2014年宁波教育的民生新政和改革亮点。

吴彦 陆灵刚

整合微课近千课时;推出人人通空中课堂微视频讲座220余节,网站日均点击率5000多人次;在宁波数字电视首期投放拥有自主版权的中小学辅导课程视频254节,上万名用户收看;投入书香校园工程资金800

余万元,配送图书93.5万册,云资源电子图书5万种。目前,全市建成数字化校园400多所,100%学校建有校园网,100%学校实现千兆互联,100%教室配有多媒体,基本实现了宁波教育信息化的高位均衡发展。

荣誉篇

宁波教育公平指数位列第一

教育部《全国15个副省级城市教育现代化监测评价与比较研究报告(2014)》显示,宁波教育公平指数位列第一,教育条件保障指数位列第三。在教育公平方面,宁波有6项指数最高:家庭经济困难学生资助水平指数最高,市域内校际每百名学生拥有计算机台数均衡指数最高,市域内义务教育县际均衡水平最高,市域内县际每百名学生多媒体教室数均衡指数最高,市域内县际高于规定学历教师比例均衡指数最高,市域内义务教育城乡一体化水平最高。

国家义务教育均衡发展认定全通过

通过加大财政性教育基本建设资金投入,全面推广校长、教师交流制度,优化配置教育资源,全市546所义务教育段学校通过省标准化学校评定,达标率82%。今年秋季开学,就有31所新校区投入使用。年底,全市11个县(市)区都通过国家义务教育均衡发展认定。

囊括国家级三大类教学成果一等奖

2014年,我市分别获得了基础教育、高等教育、职业教育三大类型的国家级教学成果奖一等奖。分别是宁波市达敏学校《培智学校社区融合教学模式的建构与应用》,宁波大学《成人高等教育“学历+技能”人才培养体系的研究与实

践》,宁波职业技术学院《基于“院园融合”的校企合作育人长效机制探索与实践》,展示宁波教育教学改革实践成果,在全国或者省(区、市)域内产生较大影响。

杭州湾实践基地成为国家级示范基地

全面推进中小学生社会实践体系建设,建成首批40家市级资源基地,开通集信息发布、查询预约、管理评估于一体的门户网站。宁波市(杭州湾)学生综合实践基地获批建设成为国家级社会实践综合示范基地。

职业院校技能大赛金牌总数蝉联全国第二

2014年,宁波教育代表团参加全国职业院校技能大赛再创佳绩,金牌总数蝉联全国第二。我市以产业发展、民生需求为导向,产教结合发展职业教育的做法得到中央政治局委员、国务院副总理刘延东同志等中央、省市领导肯定。市教育局被六部委表彰为“全国职业教育先进单位”。

宁波教育国际化水平居全省首位

继去年宁波成为全国首批教育国际合作与交流综合改革试验区后,宁波推进试验区建设十大改革试点项目,成为国内教育国际交流与合作最活跃的区域之一。宁波赴澳汉语志愿者项目成功列入国家汉办国际志愿者项目体系,宁波TAFE学院与西悉尼大学的专本国际直通车项目取得突破,新增国(境)外合作学校120所。

重大项目篇

宁波工程学院新校区建设全面开工

宁波工程学院杭州湾汽车学院建成投入使用

宁波市国家级职业教育与产业协同创新试验区暨宁波TAFE学院(暂名)项目全面启动

宁波大学双桥村地块拆迁安置项目全面启动

宁波市特殊教育中心建成投入使用

